

El Comercio de Bolivia.

DIARIO DE LA MAÑANA

Año IX

La Paz, jueves 11 de julio de 1907

No. 2,061

W. R. GRACE & Co.

Comerciantes, Comisionistas y Banqueros.

LA PAZ—ORURO.

NEW YORK, SAN FRANCISCO, LIMA, CALLAO, AREQUIPÁ, VALPARAISO,
SANTIAGO, CONCEPCION, ANTOFAGASTA, IQUIQUE.

AGENTES EN LONDRES GRACE BROS & C° LTD

Agente de la North Pacific Line
“New York & Pacific S.S. Company”
“Toyo Kisen Kaisha”
“Hamburg Amerikaner Line Atlantic Service”

Compañía de vapores rápidos entre California, Perú y Chile.
Línea de vapores entre New York, Chile, Perú y Ecuador.
Línea de vapores entre el Japón, Perú y Chile.
Línea de vapores entre New York y Colón.

Tienen en su oficina ingenieros especialistas de maquinarias eléctricas y de minas y son agentes exclusivos de las siguientes fábricas:

• E. T. Gage & Sons Co.
General Electric Co.
Ingersoll-Rand Co.
International Paper Co.
Sterling & Company.
A. L. Liss & Sons.
Atlas Engine Works.
Ely & Eggin L.L.C.

Maquinarias de todas clases para minas.
Maquinarias maneras y toda clase de artículos eléctricos.
Talleres y compresores de aire para minas.
Papel para diarios, etc.
Maquinarias para fabricar hielo.
Ingenieros “Isidor”.
Ingenieros y calderas de toda clase.
Máquinas para maderas.

Kynoch Suction Gas Plant.
Diesel Oil Engine Co.
International Pump Co.
Crushed Concrete Steel Co.
Harley Air Pump Company.
Dayton Globe Valve Co.
Peterson Water Wheel Co.
Necor Typewriter Co.

Máquinas para filtrar gas.
Motores para kerosene.
Bombas de todas clases.
Barras bragueras para construcción de concreto y acero.
Bombas de agua de todas clases.
Ruedas hidráulicas de velocidades bajas.
Ruedas hidráulicas de velocidades altas.
Máquinas de escritor.

Giran Letras de camión sobre Londres, New York, San Francisco, Valparaíso, Oruro, Cochabamba, Potosí y Sucre y sobre principales ciudades del Perú.

EN PEDIDOS de máquinas de toda clase, de manufacturas americanas, inglesas y alemanas,

Venden puesto á bordo Mollendo y Antofagasta.

Arroz del Perú, Siam y Bangkok, automóviles, azúcar del Perú, Alemania y E.E.U.U. de Norte América, arados, calaminas, cajas de fierro, carretillas Columbus, cemento Atlas, dinamita Herteries, esmaltes, harina americana Cascadilla y harina chilena, kerosene, leche condensada sello de oro, lámpas, máquinas de coser «Reinas», ostiones Cabeza de toro, piezas palas, pinturas Sol de Oro, mangos para picos, resina, salmón, sillas americanas, sebo americano, tocados peruanos y americanos, Té Ratampero

Y EN GENERAL TODA CLASE DE

Albarrotes u herramientas para la agricultura y minería.

FOTOGRAFIAS



Diario se exhibirán en el establecimiento Fotográfico,

Av. Aramburu 33, contiguo a la Basílica Boliviana, esquina de la calle del

Moncayo. Taller, lo más central de la ciudad. La GALLERIA está con todas las más modernas y variadas decoraciones modernas, moldes artísticos, memoria de lo más moderno que actualmente se recibe para quedar a la altura de los trabajos en el arte existentes que las más altas secrerias de las personas más conocidas. Es suficiente para apreciar el arte que hasta hoy se ha hecho. Todos los trabajos se ejecutan en su taller. «Platino» y «Salvador Hirsch» otros éxitos posteriores. Desde la fecha se garantiza todo trabajo por haber reunido todo el material de la más alta modernidad.

Ampliaciones, reproducciones, miniaturas,

siendo el mejor en Bolivia. La Paz, especialista en grupos al domicilio o al campo. Vendo maquinaria, fotografías, cuadros, 21x33, 18x24, 15x18, 35x40, planchas, 21x30, cada diez ½ docenas. Bs. 3. SIGLOS 18823, PLAZA 9, 12, 3700.

PAPELES fotográficos y los mismos tallos.

Farjetas gran variedad.

Tela preparada para pintoresca en rollos de 1 y 2 metros de anchura. B. 1000 preparados para allanamientos. Se realizan pedidos del interior y provincias de la República.

Dirección Fotográfica Cordero.

La Paz—Bolivia.

NOTA: El establecimiento está bajo la dirección del señor Cordero, uno de los mejores operarios de La Paz, quien se responde por su competencia y gusto en el ramo de FOTOGRAFIA.

La Paz, 6 de julio de 1907.

Julio Cordero.

Compañía de Vapores

Roland Linie Bremen

Servicio rápido y económico entre los puertos europeos y Mollendo
Agentes en La Paz E. y W. Hardt, La Paz, Plaza San Francisco y
Callao Recreo.

Se admite toda clase de cargas para Génova, Liverpool, Londres, Hamburgo, Rotterdam, Bremen y Bremen.

NOTA: La compañía tiene como principio atender y pagar inmediatamente todos los reclamos inmediatamente presentados.

El vapor "Lambert" llegará a Mollendo el 10 del presente mes y adentrando en el día 12 "Havre" y el "Strathgyle" a fines del mismo mes de julio, adentrándose para los citados puertos Europeos.

Para proveedores, dirigirse a E. & W. Hardt; La Paz, 6 Arequipa
Mollendo.

3 m. A. 9

Aviso oficial

El señor Teniente Coronel Mayor de Plaza, por orden del señor General Prefecto y Comandante General del Departamento, etc., convoca a todos los individuos desde la edad del 1850 años inclusive a inscribirse en el padrón de tiro al blanco, debiendo efectuarse dicho torneo en la magna y gloriosa fecha del "4 de Agosto" del presente año.

Las inscripciones tendrán lugar en la Mayoria de Plaza, altos de la Policía de Seguridad, desde la fecha hasta el 30 del presente, en conformidad á la Resolución Suprema de 10 de abril de 1907.

La Paz, 5 de julio de 1907.
Luciano FERNANDEZ
Mayor de Plaza.

En alquiler

Cabildero recién llegado, precisa inmediatamente dos cuartos inmejorables, situados en el centro de la ciudad. Se pagará buen alquiler. Diríjase a esta imprenta.

B. 1 v. 2050

En alquiler

Cabildero recién llegado, precisa inmediatamente el día 13 del presente mes, B. 2 p.m., para el nuevo voluntario de la casa N.º 39, situada en la calle Recolsta, propiedad de Isidro Pantoja y Susana Pantoja, por la base de diez mil bolívianos (Bs. 10,000), y por no admitir ninguna división entre los propietarios.

Los interesados pueden procurar el día y hora designados á la oficina del suscripto.

La Paz, 8 de julio de 1907.

M. ANTONIO MÉNDEZ.

4 v. 2050

Quesos

Llegó la última partida de los renombrados quesos de la hacienda Cantaya. Venta por mayor y menor, en la casa calle Co. 160 N.º 71.

15 v. 2050

En alquiler

Se ofrece un departamento cómodo, de ocho habitaciones, uso de baño y con agua en la misma casa. Completamente independiente.

Calle Lonyza, N.º 96.

10 v. 2050

“La Rápida

Empresa de coches de alquiler.

Carroajes de gala con librea, coches y mosquitos para viaje, caballos de silla en venta y alquiler. Servicio esmerado á toda hora de día y de la noche.

Precios moderados, calle del Recreo, frente al Hospicio de Huérfanos. Teléfono, 226.

1 m. Julio 5

En alquiler

Se ofrece la tienda N.º 8 de la calle Ayacucho, frente al palacio de Justicia, antiguo local de la Librería Moderna. Referencias, en los almacenes de la misma casa.

10 v. 2051

Aviso judicial

El Dr. Exequiel Cano a cargo de la Caja de Pensiones y su Círculo, etc.

Por tanto de inmediato, han señalado el día 13 del presente mes, B. 2 p.m., para el nuevo voluntario de la casa N.º 39, situada en la calle Recolsta, propiedad de Isidro Pantoja y Susana Pantoja, por la base de diez mil bolívianos (Bs. 10,000), y por no admitir ninguna división entre los propietarios.

Los interesados pueden procurar el día y hora designados á la oficina del suscripto.

La Paz, 8 de julio de 1907.

M. ANTONIO MÉNDEZ.

4 v. 2050

En arriendo

Se ofrece una casa de campo, próxima á la ciudad. Referencias, en esta imprenta.

3 v. 2050

Bonos de Compensación

Militar

se compran en esta imprenta.

Edicto Municipal

El ciudadano Felipe Pinilla, Presidente del H. Concejo Municipal del Departamento de La Paz, en virtud de la resolución de fecha catorce de los corrientes.

Por el presente edicto, cito, llamo y emplazo á los tenedores de cédulas del extinguido establecimiento llamado "La Protectora" para que en el término de treinta días, acerden por sí ó por medio de apoderado en el Tesoro Municipal, el número de cédulas de que son poseedores y el valor pagado por cada una de ellas, á fin de practicar la liquidación de lo pendiente, bajo tal forma, por el que fué gerente de dicha casa Alberto Irigoyen, y cancelar lo restante con la garantía exigida por el H. Concejo, á tiempo de prestar su autorización y que es de un miil bolívianos, depositados en el Banco Agrícola.

La Paz, 29 de junio de 1907.

P.D. del S.P.

HEMÍDGEO FLORES.

Notario municipal

D. 2051

Aviso importante

En el departamento de Puno, á una legua de la capital, se ubriende una hacienda con capacidad para doce mil cabezas a reducción, de chacarismo, con pastos de primera calidad, con dos ríos y mucha agua, bastantes pastos y buen caserío. Tiene además veintidós de aguas minerales estacionales, certificadas como excelentes, por el sabio naturalista Raymondi, que pueden explotarse en gran escala, ó también se acepta socio con veinte mil bolívianos de capital para hacer negocio propio.

En esta imprenta darán razón.

10 v. 2055

En venta

La casa N.º 61 de la calle Industrial de esta ciudad. Se vende en la misma casa.

6 v. 2050

"El Comercio de Bolivia"

LA PAZ, 11 DE JULIO DE 1907.

Cómo paga el Estado

(Facts no verificadas)

Con motivo de las frecuentes cuentas que publica el Tesoro Nacional, haciendo conocer la esencia y pureza con que se manejan los dineros del Estado, los diarios opositores, sin armas ya para combatir al gobierno, dicen que esas cuentas se publican únicamente por vanidad, y que no se deben hacer tales alardes cuando se cumplen un deber.

Los que tales juicios emitían, no se acuerdan que los gobiernos anteriores al liberal, que eligieron nuestros destinos, jamás cumplieron ese deber, ni nunca pudieron daras el placer de decir al pueblo: "somos administradores honrados que pagamos al dia todas las listas y tenemos cubiertas las asignaciones a todos y cada uno de los departamentos y cada uno de los departamentos de la república."

En los tiempos á que aludimos, sólo se subía que estaban pagados con sobradísima la CAPITAL, EL HERALDO Y LA INDUSTRIA, que recibían por adelantado ingentes subvenciones, mientras que el crédito monetario estaba por el suelo, cuando los jueces tenían tres y cuatro sueldos devengados y las viudas de los buenos servidores de la patria y los inválidos desdichados de miseria

Hoy no sucede lo mismo, y lo ha patentizado el gobierno publicando anualmente las cuotas generales y dando á conocer en cada semestre las sumas pagadas por subvenciones y asignaciones.

En nuestro número de 5 del corriente, decíamos que en el primer semestre de 1907 se había gastado la suma de Bs. 1,061,028.96 en pagos hechos á los distintos departamentos, pero olvidando consignar la de Bs. 134,243, que se han invertido en devolver el desembolso de 20 % que, para sostener la campaña del Acre, se impuso á los funcionarios públicos en 1903 en el pago del saldo de premios votados por el Senado en 1905, en el de los decreto-datos en 1906, en el de las asignaciones, pensiones vitrificadas y montepíos, en el de los críticos del Acre y otros varios que habían sido reconocidos por el Congreso.

Y aunque se nos tache de demasiado prolijos, publicamos de tal modo las listas, para que se vea que todos esos pagos se hacen sin favoritismos ni exclusiones y con un espíritu imparcial y justiciero.

He aquí como:

DEVOLUCIÓN DESCUENTOS DE GUERRA

Pablo Zeballos.....	Bs. 144.-
Rafael Tejada F....	25.20
Luis L. Castillo....	288.-
Isaac Castillo....	210.-
Victor del Cipró....	164.-
E. Torres.....	180.-
Fidel Mancilla....	22.50
José López.....	14.-
M. Echaraz.....	11.25
M. J. López.....	11.25
Isidro Coxhead....	11.25
Rafael Saracho....	6.03
Angel M. Reyes....	5.40
Ramón Trigo.....	5.40
Matilde Rojas....	4.50
Leocadio Baldívar....	3.60
Alberto Hockendorf....	180.-
B. 2º Vidal.....	300.-
Isidoro Muñoz....	185.-
Gregorio Castellanos....	135.-
Andrés Pantoja....	135.-
Pedro Estrada....	4.50
Arturo Muñoz Cabrer....	144.-
Agustín Montes....	300.-
J. Enrique Viana....	233.98
Demetrio Miranda C....	222.47
Balvino Callau....	140.-
Alfredo Biscardi....	328.-
Belisario Vidal....	360.-
Samuel Telada....	172.80
Benjamín Henning.....	122.40
Daniel L. Vides....	216.-
Manuel Alarcón M....	216.-
Federico Salomón....	239.98
Armando Alvarez L....	69.00
Demetrio Quijarro....	144.-
Ezequiel Cumargo....	180.-
Francisco Viscarra H....	180.-
Gregorio Fajalde....	72.-
Zenón Arteaga C....	216.-
Israel Camacho....	82.80
Daniel A. Torres....	16.68
Isaac Valencia....	238.-
Victor Forest....	168.36
Ignacio Terán....	288.-
Corsino Deheza....	La Paz, 29 de junio de 1907
Arias.....	27.-
Juan G. Quiroga....	37.83

PREMIOS—1906

Modesta Quevedo v. de Blanco..... Bs. 500.-

ASIGNACIONES

Herederos H. Representante José Félix Camacho sig ley.... Bs. 5.000-

PENSIONES VITRIFICADAS

Rosa Ballivian Coll hasta junio inclu sive..... Bs. 939.96

Delfina Rivero..... Bs. 90.-

Bs. 1,080.96

MONTEPIOS

Maria R. Torrico..... Bs. 611.26

Césárea Corrales.... 288.-

Angel Loza..... 175.-

Domingo Vargas.... 175.-

Tomas Louzate.... 182.-

Carmen Castillo.... 474.-

Herederos de Andrés Soto.... 675.-

Gumercinda v. de Maderos.... 840.-

Zoila v. de Billino.... 480.-

Corazon v. de Flores.... 297.50

Bs. 4,197.76

VARIOS CRÉDITOS

Federico Bpno h. Bs. 600.-

José M. Buitrago.... 412.-

Claudio Sánchez.... 140.-

Rosa Ballivian Coll.... 666.64

Herederos de Sixto Benguria.... 693.50

Luis Rozas Prin.... 387.17

Dolores C. v. de Rodríguez.... 391.60

Ramón Polo.... 749.25

Justo P. Cusicanqui.... 2,000.-

Concejo Municipal de Potosí, em préstamo de guerra.... 15,000.-

Id. id. de Cochabamba id. id.... 15,000.-

Bs. 36,040.16

CRÉDITOS DEL ACRE

Pagóse el presente año..... Ba. 70,300.-

Club de La Paz

De orden del Directorio, se convoca á los socios activos, á juntas general ordinaria para el domingo 7 de julio á hs. 2. p.m., para los fines del artículo 17 de los estatutos

La Paz, 29 de junio de 1907

El SECRETARIO.

7 v. 2051

NOTICIAS TELEGRÁFICAS	
Samuel Robson.....	90.-
Juan de D. Ibáñez.....	33.60
Samuel Velásquez.....	32.-
Alberto Garrozo.....	24.70
Miguel Ruiz.....	14.40
Rodolfo de Huertas.....	180.-
Ramón Sanjines T....	21.60
Gregorio Viscarra H....	140.-
Francois Baldivia.....	270.-
Juan Valdivia A....	27.-
Roberto González Aramayo....	15.-
Daniel Mas.....	144.-
Ricardo Ibarri....	144.-
Enrique Ascarraz R....	144.-
Félix Arana....	45.-
Ezequiel L. Osorio Herederos Calde rón....	72.-
Benjamín Zamora Justino Moseoso....	45.66
Corsino Fierros.....	43.32
Maximo Cabrera....	35.34
Napoleón Pantoja....	48.-
José J. de Quintela....	22.50
Luis Peñayillo....	36.-
Demetrio Callau....	129.-
Braulio Loza....	450.-
Manuel María Duarte....	167.98
Ricardo Egúez....	900.-
Bernardo Raña Tri go....	216.-
Macedonio Tago....	36.-
	Ba. 10,527.63

SALDOS DE PREMIOS

Mercedes Machuca Bs.	240.-
Antonio Mencias....	400.-
Hijos de Pedro J....	1,500.-
Silvetti.....	
Vinda, hermana, del Dr. Leonardo Vulverde....	1,000.-
Vinda, de Pedro Deheza....	500.-
Id. de Rodolfo Pé rez....	200.-
Hijas de Juan Varas....	750.-
Federico Bueno....	1,000.-
Herederos de Ma nuel Viscarra....	
	Bs. 6,500.-

PREMIOS—1906

Modesta Quevedo v. de Blanco..... Bs. 500.-

Jército data de la época en que el general Luis María Campos fundó la Escuela Superior de Guerra. Oficiales alemanes se encargaron en este instituto y pronto dieron de allí las formas y principios que unidos al admirable espíritu de disciplina hicieron del ejército alemán el primero del mundo. Cinco generaciones de oficiales egresados poco a poco de este instituto, iniciaron la forma....

Hace dos años más o menos ingresé al regimiento de infantería N.º 77, en Celle, Hannover. En el cuerpo de oficiales fui recibido con exquisita amabilidad, me hallaba como en mi casa.... A la hora prescrita me presenté en la plaza de armas. Soldados desarmados miraban con mucha curiosidad. Mientras que la compañía se subdividía me preguntó el capitán, si ya me había familiarizado con el regimiento de ejercicios. Fui bastante inocente para dar una contestación afirmativa. El sargento primero avanzó y comunicó: "52 hileras, 9 clases y 3 oficiales presentes". Esto implicaba q' yo debía prestar desde este momento servicio activo. El capitán se dirigió a sus oficiales: "Teniente A., tercera sección; teniente B., la segunda y U., mi teniente, mandar la primera!". En mi cara debía traslucirme un sorpresivo pero cierto miedo, porque el capitán me dijo sonriendo: "Este es como tomar una ducha: solamente el primer momento es desagradable.... en la segunda fila se encuentra un sargento que te ayudará".

Comenzamos y todo iba bien. Los primeros movimientos eran sencillos y pronto dominé el miedo. Después me dió el capitán el mando de la compañía durante un cuarto de hora.

Desde aquel día tomé parte en todos los actos de servicio, en la instrucción de los reclutas, de la compañía.... La primera impresión que recibí era la de un fuerte rayo de sol que me hería la cara. Hé viajado después por toda Europa, pero no hallé cosa parecida.

Poco antes del término final de mis servicios en Alemania me visitó en Celle un compañero de armas recién llegado de la Argentina. Lo invitó a presentar los ejercicios. Cuando me di vuelta para oír su opinión, lo vi muy comovedido y de sus labios brotó una frase genuinamente criolla que traducida sin impresión: "Qué cosa bárbara!"

Para penetrarse del verdadero alcance de la disciplina en ese ejército, es preciso ver mezclarse a los oficiales entre sussoldados, cuando hay alguna fiesta en el cuartel y ver como tratan con ellos sin ninguna afectación. La cervena corre, la alegría, el baile llegan a su apogeo, parece que ha desaparecido toda barrera entre oficiales y soldados—pero si por cualquier motivo se ocre un acto de servicio durante la fiesta, recupera el soldado inmediatamente su postura firme y respetuosa.

Verdaderamente pasmosa es la minuciosidad con que se ejecutan todos los detalles del servicio; y esas minuciosidades no son únicamente privilegio de los subalternos.

Tuve ocasión de escuchar una crítica de Su Majestad el emperador de Alemania. Durante media hora hablaba detalladamente sobre la acción de las patrullas de caballería en el servicio de exploración.

A los ejercicios de batallón, de regimiento y de brigada asistía yo como oficial ayudante y pude asentir a mis conocimientos. En las grandes maniobras acompañé al general von Pritzelbach en igual condición, lo que me aportó mucho provecho.

Terminar con un pequeño acontecimiento la humorística. Después de la inspección de la compañía nos reuní el capitán en el casino para una pequeña fiesta. Algo alegría nos encantamos tarde en la noche al cuartel para participar un rato de la fiesta que celebraban los clases con igual motivo. En la compañía servía un sargento de edad, quien era muy respetado por sus buenas cualidades e inflexibilidad en el servicio.

Después que el capitán había dirigido a los clases algunas palabras de agradecimiento por su eficaz colaboración, se levantó ese sargento, pidiendo al capitán permiso para hablar. El buen hombre agradeció la concurrencia de los señores oficiales a la fiesta y dijo en seguida: "Para nosotros es un gran honor que el señor (dirigiéndose a mí) haya servido en nuestra compañía, pues el ha contribuido mucho para que hayamos obtenido tanto éxito en la inspección. No podíamos esperar otra cosa, puesto que pertenece al glorioso ejército argentino que acaba de

derrotar a los chilenos en cien batallas....

Nosotros los oficiales tuvimos que hacer un gran esfuerzo para no estallar de risa. No era posible abochornarle, así es que me levanté exponiendo que decaría tener en nuestro ejército clases como las de la novena compañía del regimiento 77, porque éstas seguirían siendo victoriosas contra los chilenos como en la pasada guerra. "E' tutto contenti!"

Escuelas al aire libre

Terminadas sus breves vacaciones de Pascua, los alumnos de la escuela, de colegio, de liceo, han vuelto á sus cloches. Los privilegiados han cambiado de lugar, han hecho fina cura de airo y se han provisto de fuerzas y de salud. Este corio entra en el de trabajo los ha puesto en condiciones de soportar valientemente el trimestre de verano, en el que la preparación de los exámenes condena á demasiados adolescentes á un esfuerzo desproporcionado para su edad, en una palabra al exceso de trabajo tantas veces denunciado en estos últimos años.

Me explico que los pedagogos de la vieja escuela, los hereyeros del buen Rollin, ridiculizan no tanto la sensibilidad afectada de los educadores demasiado prudentes. Por poco acusarían á los higienistas modernos de defender la causa de la inocencia y de sacrificar el cultivo de la inteligencia á hipotéticos triunfos de la salud.

Es cierto que todos hasta los de más libre juicio, nos sentimos inclinados á tomar á nuestra generación por modelo, y al tiempo en que hemos olvidado como punto de nivel. Mal sistema, en verdad, porque, aun si treinta años de distancia, el horizonte de nuestros días no puede reconstruir enteramente, con exactitud fotográfica, el medio á que seremos los recordados de su juventud; no prescindiremos de los cambios nuevos para restaurar mentalmente el cuadro antiguo en que ha transcurrido su infancia. De ahí siglo á otro, los elementos de comparación se retiran, y las más eruditas investigaciones, como las de M. de Avenel, sólo sirven para hacer resaltar más aún esa discordancia profunda e incomprensible.

Puede decirse que cada generación es adecuada á su medio. A medida que ésta evoluciona, la vida industrial se transforma, y á la inversa, en virtud de un efecto de retroceso lógico, las modificaciones sucesivas del ser social renuevan indefinidamente el medio mismo.

No se juega una civilización armada del microscopio y provista del teléfono con los mismos instrumentos de medición del siglo XIX. Las cualidades y los defectos cambian, la mentalidad varía, las condiciones fisiológicas no son ya las mismas.

No existía en otro tiempo, en la época de Rollin, el peligro tuberculoso, tal como éste ha sido descubierto en nuestros días. Las plagas epidémicas florecían con una brutalidad prodigiosa y terrible; eran las únicas que llamaban la atención. Pasaban por innumerables todas las contribuciones pagadas día a día á la muerte prematura.

A partir del momento en que se estableció una distinción entre las causas evitables de defunción y descarte de la raza y las otras, surgió una profilaxis médica. Hemos aprendido, aprendemos cada vez más, á "prever" y á "prevenir".

En esos términos se resumieron las más bellas conquistas de la ciencia pasteriana. Deberes inseparables fluyen de ellos. La indolencia fatalista y la resignación pasiva se hacen crímenes de lesa humanidad, de lesa patria.

Todas estas vías están abriéndose paso, poco a poco y lentamente, desde hace unos veinte años. M. Edouard Rod sabía de recordar oportunamente los modestos comienzos del Racine-Club, los entusiasmos pasajeros de los Lendit escolares (congresos de ejercicios físicos) y la útil campaña de reanimación física del que Pascal Grousset, MM. de Conbertan, Charles Cailliet, Tissié y muchos otros han sido temates promotores en Francia.

El tenis, el football, los diversos juegos y ejercicios al aire libre, la gimnasia, los baños de ducha, forman parte de un programa completo de educación de la juventud. No debe presentarse como ejemplo á las generaciones jóvenes el sedentarismo un poco torpedeador cesar. Ningún motivo de orgullo pueden darse, desde el punto de vista

nacional, los hábitos antihigiénicos de los escolares y colegiales de antaño.

No hay pueblo alguno que posea la omnisciencia; y cuando naciones extranjeras, prendidas de clivismo, ardientemente aplicadas á la virilidad, como la Inglaterra y los Estados Unidos ponen en primera linea los ejercicios físicos, los deportes de toda naturaleza, este espectáculo es instructivo para todo el mundo civilizado.

Para los niños y adolescentes de todas las escuelas—prámaras, secundarias, profesionales superiores—la educación deportiva, por rudimentaria y por variada que quiera hacerse, se impone más que nunca en virtud del conocimiento exacto de los síntomas reveladores y de los signos precursores de la consunción, 6, poniendo los puntos sobre las i's, de la gran guardiañada de hombres: la insidiosa y amenazante tisis.

Se puede y se debe proceder, sin la menor fobia, á alejar el peligro, a derribar al monstruo y a preservar á las generaciones ascendientes de los ataques del delfgado moderno. Cuántos medios hay que emplear, desde la alimentación fortificante de la cantina escolar hasta las reglas de reposo y de vacaciones, de las que los escolares enfermizos sacan un brío de vigor y de vitalidad!

No creemos que todo esto esté dicho y hecho, con respecto á los alumnos de las escuelas primarias porque se les concede una vez por año tres semanas de vida al aire libre. Las previsiones del profesor Grancher y de su brillante pliegue de discípulos y colaboradores no deben quedar perdidas.

La necesidad de colonias escolares permanentes, de verdaderas escuelas de salud, se hace cada dia más imperiosa. Los concejos municipales de París, Marsella, Lyon, Burdeos de todas las grandes ciudades devasas por la niñez juvenil, tienen que completar su equipo, fundando en sus distritos escuelas al aire libre, estaciones rurales, internados de convalecencia y de establecimiento.

Los heros y los coleros necesitan tanto como las escuelas marinas, sucursales suburbanas. Los establecimientos secundarios como Lakamia y Meléte, como las escuelas nuevas de Normandie, de Roches, de Liancourt, del Estérél, etc., tienen una utilidad tan grande que cause sorpresa no verlos más numerosos y más florientes.

La severa universalidad no se verá en las soumises por estas innovaciones audaces. Los daños de perder por ellas su prestigio, entrarán en una prima vera de popularidad si se modernizan más. Con mucha razón se felicitaba hace poco el provisor desaparecido del liceo Lakanal de poseer una sala ortopédica y un taller de trabajos manuales crecientemente establecido, no como medio de preparación á una escuela como la de artes y oficios, sino como un sport de nuevo género para asegurar la educación de la vista y de las manos.

En el Estérél, los alumnos se encierran en el corral, donde edifican por sí mismos lo que Mr. Delachaux llama occidentemente el palacio de las gallinas y de los conejos. Los jóvenes pensionistas se entregan por gusto personal á trabajos de terraplénamiento, de jardinería, y se acostumbran, según la expresión de M. de Courbet, á desembrollarse en toda circunstancia; hacen su aprendizaje de la vida práctica para mayor beneficio de sus másculos y de su personalidad moral.

No ha mucho el alcalde de una villa del sudoeste me interroga sobre los establecimientos de enseñanza secundaria situados á la orilla del mar en clima templado, en condiciones de recibir á un joven alumno más ó menos enfermo. Las preguntas de este género no son raras, denotan que hay que satisfacer una necesidad, que hay que llenar una laguna.

Los médicos climatologistas, que con tan buen éxito acabaron de realizar su congreso anual en la Côte d'Azur, obtuvieron presidente de M. Albert Calmette, no son los únicos que desean juntar con el doctor Baradat, la apertura de casas de enseñanza y de salud susceptibles de prevenir y de atenuar las diferentes predisposiciones morbiadas. Uno de ellos, el doctor Gabriel Montex, ha propuesto un voto en favor del congreso de los ex alumnos de los liceos y colegios de Marsella. Estos congresistas se unen á los médicos escolares para pedir la fundación de liceos y colegios clínicos, en que los alumnos pre-dispuestos á la tuberculosis puedan continuar sus estudios, al mismo tiempo que reciben los cuidados que su estudio requiere. Las grandes A., las asociaciones de ex alumnos de liceos y colegios

han tenido una linda idea y han asumido una actividad generosa al ofrecerse para sostener en esos establecimientos bolsas en beneficio de sus interesantes hermanos menores.

Si es cierto que la preservación escolar es la más esencial y la más eficaz de todas las medidas de salvaguardia contra el peligro tuberculoso, lo menos que puede hacerse por ella es no dejarse en el estado de voto platólico, y tratar de que en todas partes se despierten las iniciativas, se aúnen las buenas voluntades, y nazcan las obras tendientes á cooperar á la defensa solitaria de adolescentes.

Las escuelas al aire libre, tanto para las clases primarias como para los liceos y colegios, contribuirán á fortalecer á los niños y los jóvenes, y á substrae-los del pernicioso que les espera si no se les coloca desde temprano y oportunamente en condiciones de crecimiento y de estudio favorable, y preservadoras.

La mejor pedagogía y la higiene victoriosa se basan en medios sencillos, poco costosos, y el gasto que de esto resulte será remunerador del centro, por cuanto se traducirá en economía de vivas humanas y en ahorro de energía nacional.

PAUL STRAUSS.

Refretas

La banda del Batallón "Muriel", hará oír esta tarde, las piezas siguientes:

Silesia (un sueño), Marcha, El Judio Errante, Vals.

Sinfonía de la Ópera Semiramide.

Un despacho telegráfico, Vals, Vuskovic, Marcha.

La banda del Batallón "Camaro", ejecutará esta noche las piezas que siguen:

A Partir, Marcha.

Cavallería Rusticana, por P. Musciani.

A ti, Vals, por E. Waldteufel.

Tus encantos, Vals, por A. Barragan.

Marcha final.

Teatro

Para esta noche anuncia una interesante velada en beneficio del actor Antonio Aguirre, uno de los buenos artistas de la troupe que actúa en nuestro teatro.

Se pondrá en escena el gracioso lugurio "Azucena", el pasillo veneziano "Agua, cascarrillos y aguardiente" y la bonita zarzuela "El Barbero de Sevilla".

Alabres bajas

Por precompra sería muy conveniente que los alabres bajas, tendidos en la ciudad, para los servicios telegráficos y telefónicos, que se hallan muy bajos en algunas partes, sean elevados un tanto en las casas por donde han de venir la prección oficial.

Esta insinuación nos la han hecho varios representantes de industrias, para que nosotros las hagamos a la ciudad correspondiente.

Ferrocarril de Arica a La Paz

Dice un diario chileno: "El Ministerio de Industria y Obras Públicas ha remitido al ingeniero jefe de la Inspección técnica del ferrocarril de Arica a La Paz una carta de la Sociedad Anónima dos Acieros, cancelada, previo informe del Inspector de Infraestructura Nacional, Notarovich y los conocimientos y facultades" que corresponden a 752 toneladas de materiales que servirán para dicho ferrocarril.

Reglamento de tiro

Por el Supremo Decreto que continúa publicando, verán nuestros lectores, que ha sido reformado en parte el Reglamento General de tiro al blanco, que se encuentra en vigencia, con la siguiente modificación:

ISMAEL MONTES, Presidente Constitucional de la República.

Considerando:

Que la práctica ha demostrado que el tiro de ensayo, "también", ó lo que es lo mismo el impacto en el centro masivo de la bala, no es el más adecuado de los tiros, ya que resulta más doloroso.

Quedan de continuación establecidos en parte el Reglamento de tiro al blanco.

Artículo único.—Se reforma el artículo 10 del Reglamento de tiro al blanco de 22 de enero de 1906.

El Ministro de Guerra, queda encargado del cumplimiento de este decreto.

Dado en la ciudad de La Paz, 4 de julio de 1917.

ISMAEL MONTES.

José C. Quintana.

BOTICA DE BURNO

Para la 1^a quincena la Botica Nueva Farmacia calle de Teatro.

Centro Social de Obreros

Esta simpática agrupación que ha de celebrar, el 15 próximo, el primer aniversario de su fundación con una velada, ha renovado el personal de su directorio en siguiente forma:

Presidente, Ricardo Alvarado.

Secretario, Francisco Eguino.

Tesorero, José S. Gómez.

Encargado de la Biblioteca, Juan Espinoza y R.

Secretario 1.^o, Emilio Valenzuela.

Id 2.^o, Juventud Fernández.

Inspectores, Francisco Soto Posada, Luis C. Fernández, Justo Zamorano, Filiberto Terrazas.

Suplentes, Felipe Araujo, Ramón Mauricio, Hilarión Herrera, Sergio G. Lora.

El nuevo Directorio tomará posesión el mismo día 15.

Biblioteca popular

Con motivo de la próxima inauguración del salón de lectura del Centro Social de Obreros, nos invita dicha agrupación dar a conocer al público, los nombres de las personas que últimamente le han enviado el obsequio de libros.

Sonor Edificio de las Municipalidades.

Ramón E. González.

Carlos Flores Q.

Antonio Aymarí.

Tomás Escobar.

Francisco Eguino.

Fiestas Julias

Todos los días sociales se preparan y solemnizan dignamente la gloriosa clemente del 15 de julio.

La parte más saliente de las festas será sin duda la procesión civil en la que tomarán parte las distintas asociaciones científicas, literarias y de obreros, la prensa y las colonias extranjeras, presentando hermosos carros alegóricos que se confeccionan con mucha entusiasmo.

La Iluminación de los países y edificios particulares será magnífica.

Todo hace prever que las fiestas julias serán celebradas con entusiasmo y esplendor.

Degradación

El señor doctor Gerardo Velasco y su estimable esposa han tenido la de gracia de poder darse en el matrimonio, después de una prolongada y dolorosa enfermedad.

Los cuidadosos auxilios de la ciencia fueron impotentes ante la gravidad del mal.

Ayer fueron trasladados sus restos con numeroso cortejo.

Cumplenarios

Nuestro laborioso colaborador don Pío Cáceres Bilbao, celebra hoy el universario de su natalicio.

Certamen municipal de tiro.

Se encuentra ya formado el

Fiestas julias

La comisión encargada de la ejecución y suministro del Programa votado por el II Congreso Departamental para la celebración del 28 de junio de 1917, ha procedido a llamar los concursos para los soportales en los diversos cartones y cartas, que tienen el valor de 10 pesos.

Por tanto queda como punto de mayor efecto convocar la feria que tendrá el valor de 5 pesos.

CARROS ALBERGADOS

3 premios de Oro, 3 segundos premios—Medallas de Plata, 3 terceros premios—Medallas de Cobre.

Diplomas de Honor.

ILUMINACIÓN DE FACHADAS

1er. Premio Medalla de Plata, 2º la Medalla de Cobre, 3er. Diploma de Honor.

TIRO AL BLANCO

3 Medallas de Oro, como primeros premios, 3 id. de Plata como segundos premios, 4 id. de Cobre como terceros premios.

16 Diplomas de Honor.

Seguramente que la noble emu-

